

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年10月 21 星期三

庚子年九月初五

A13

民生热点  
388

文/羊城晚报记者 文聪  
图/羊城晚报记者 王俊伟

党政机关等单位食堂停用不可降解塑料袋和一次性塑料餐具，星级宾馆等场所不得主动提供一次性塑料用品……东莞最严“限塑令”即将出台！10月20日，东莞市发改局公布了《关于进一步加强塑料污染治理的实施方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》），市民可于本月29日前通过信件或电子邮件等书面方式，向市发改局提出意见。



东莞市应急管理局印发通知进一步规范汽车加油站经营安全行为

加油作业区内  
严禁使用手机

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员莞宣报道：“加油站加油区域内严禁使用手机支付功能，严管张贴、设置‘微信扫码’‘支付宝扫码’……”近日，记者从东莞市应急管理局获悉，为进一步规范汽车加油站经营安全行为，有效预防生产安全事故的发生，该局印发通知强调，在加油作业区等爆炸危险区内严禁使用手机，严管张贴、设置“微信扫码”“支付宝扫码”等易误导顾客使用手机的广告、标牌等，对违法违规者依法严肃查处，彻底消除事故隐患，确保安全生产。

昨日，记者随机在南城周溪、莞太路等地走访了三家加油站，加油站员工均指出在加油作业区不能现场扫码，只能走进服务区进行油费结算，一些油站因为配备了自动洗车平时容易排长队，目前也安排了员工对驶入车辆进行疏通指引。

在加油站使用手机扫码支付到底有哪些风险呢？东莞市应急管理局安全生产总顾问刘明璋介绍，从理论上讲，只要在加油站内使用手机，尤其是比较老旧的手机，将有引发危险的可能性，“手机要跟外面进行信号交换，接收电磁信号，这时手机内的电路是在工作的，产生电火花的危险是存在的。虽然目前绝大多数加油站的加油机里都完善了油气回收系统，但是如意外



东莞将进一步加强塑料污染治理，相关实施方案正在征求意见

## 年底拟禁止生产销售一次性发泡塑料餐具

2025年基本实现塑料垃圾零填埋

“将按照‘疏堵并举、禁限结合、绿色替代、系统治理’的思路，建立健全塑料制品生产、流通、使用、回收处置等环节的管理制度，分区域、分品种、分阶段禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用，积极推广替代产品。”据市发改局介绍，力争今年内，东莞率先在部分领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使

用。到2022年，一次性塑料制品禁限范围进一步扩大；在塑料污染问题突出领域和电商、快递、外卖等新兴领域，形成一批可复制、可推广的塑料减量和绿色物流模式。到2025年，塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节的管理制度基本建立；基本实现塑料垃圾零填埋。

记者查询看到，此份“限塑

令”把“生产销售”领域放在了首位，提出全市范围内禁止生产和销售厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋、厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜。到2020年底，禁止生产销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签；禁止生产含塑料微珠的日化产品。到2022年年底，禁止销售含塑料微珠的日化产品。国

家《产业结构调整指导目录》和《市场准入负面清单》明确的属于淘汰类的塑料制品项目，禁止投资；属于限制类项目，禁止新建。

行业管理部门日常监管中发现有关塑料环境污染和生态破坏行为的，应当及时将相关线索移交给生态环境保护综合执法队伍，由其依法立案查处。

降解一次性塑料餐具。到2025年底，全市餐饮外卖领域不可降解一次性塑料餐具消耗强度下降30%以上。

宾馆、酒店也都被列入“限塑”名单。《方案》要求，到2022年底，全市范围内星级宾馆、酒店等场所不得主动提供一次性塑料用品，可通过设置自助购买机、提供续充型洁洗剂等方式提供相关服务。到2025年底，实施范围扩大至所有宾馆、民宿。

### 有序推进部分塑料制品禁限工作

话很麻烦。”

菜市场就属于“限塑”范围之内。《方案》提出，要有序推进部分塑料制品的禁限工作，其中，对于不可降解塑料袋，到2020年底，全市党政机关、事业单位、国有企业等单位食堂带头停止使用不可降解塑料袋；全市范围内餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管，不得主动向消费者提供不可降解一次性塑料餐具；全市城市建成区、景区景点的餐饮堂食服务，禁止使用不可

袋。到2025年底，上述区域的集贸市场禁止使用不可降解塑料袋。

对于一次性塑料餐具，到2020年底，全市党政机关、事业单位、国有企业等单位食堂带头停止使用不可降解一次性塑料餐具；全市范围内餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管，不得主动向消费者提供不可降解一次性塑料餐具；全市城市建成区、景区景点的餐饮堂食服务，禁止使用不可

东莞市理工学院全面推进应急救护培训进校园  
计划每学年培训学生超5000人



羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员莞工宣摄影报道：近日，《应急救护培训》知行课程在东莞理工学院两校区正式开课，第一批近900名学生参与了学习，接下来，2020级5000多名学生将在本学年内完成该课程的学习及实训。

《应急救护培训》知行课程是通过理论讲解、示范教学与实操训练相结合的方式，为同学们普及应急救护相关知识，教会同学们掌握应急救护的基本技能。课程受到了同学们的欢迎，机械工程学院石同学表示，以前对应急救护没什么概念，经过学习，发觉应急救护无处

不在，学到的知识很实用，推荐同学们都来学习这门课程。课程还吸引了其他年级的学生主动参加学习，他们表示，应急救护技能非常实用，可以帮助到身边的人。

东莞理工学院计划每学年培训学生5000人以上，力求让每一位莞工学子都能掌握应急救护基本技能。为扎实开好课程，让更多的学生受益，东莞理工学院今年上半年组织知行学院一批教师，利用假期参加了师资培训，并取得了东莞市红十字会应急救护培训师资格证，同时，东莞理工学院与东莞市红十字会签订了合作协议，经过东莞理工学院《应急

救护培训》知行课程学习并通过考核的学生，可直接参加东莞市红十字会组织的红十字救护员考证，大大节约了学生的考证成本。

据悉，东莞理工学院从2018年开始推出应急救护技能培训相关课程，该项工作得到了学校领导的高度重视与大力支持。学校党委副书记、校长、知行学院院长马宏伟表示，东莞理工学院全面推进红十字应急救护进校园，意在提升学生在面对突发事件和意外伤害时的自救互救能力，促进学生全面发展，培养学生的社会责任意识，不忘初心，反哺社会。

广东正洲微马基地落户广州从化

正洲微马发源于东莞，辐射全国各地

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员王晓报道：广东正洲微马基地揭牌仪式日前在广州市从化区温泉镇举行。广东正洲微马基地的成立开启了广东省全民健身群众微马运动的新篇章，标志着微马跑步运动将开始向规范化、有序化、专业化方向发展，该基地也成为微马跑步爱好者的精神家园。

据悉，“正洲微马”是正洲体育于2014年创立的5公里微型马拉松，是倡导全民跑步健康生活的一种新方式。正洲微

马发源于东莞，辐射全国各地，将逐步建立全国各地微马基地，实现全民健身新生态布局。正洲微马计划三年内发展全国微马会员1000万人，积极推动国家全民健身群众体育运动的发展。

近年来，广东省体育事业呈现出生机勃勃、活力迸发的崭新局面，特别是群众体育事业取得了空前的发展，成为全国举足轻重的群众体育运动大省。

广东正洲微马基地将积极落实

《广东省全民健身条例》精神，依托珠三角区域合作和粤港澳文化交流合作平台，深化与周边省份、港澳地区的体育文化交流合作，提升岭南体育文化影响力。

广东正洲微马基地将进一步规范发展微马运动，在全省广泛开展全民健身活动，通过制定一系列行业标准及活动细则，促进体育+旅游、文化、教育、互联网、环保等领域的融合，建立粤港澳大湾区全民健身群，加强互动与合作。

东莞开展“湿粉统一查”行动

## 保障市民食品安全

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：湿米粉安全问题让人忧心，东莞市场里售卖的湿米粉安全情况如何？生产、加工、经营环节的湿米粉是否存在安全隐患？20日，广东省“湿粉统一查”集中行动启动，东莞市市场监督管理局当天集中力量在全市范围内同步开启了“湿粉统一查”行动，加强对湿粉类食品的监管，保障广大市民的食品安全。

记者了解到，“湿粉统一查”行动将持续3个月时间，后续每个月的第一个工作日将在全市范围内开展统一行动。

行动：标签标识不规范需整改

20日，东莞市市场监督管理局的行动队在各镇街开展了湿米粉检查工作。在东莞寮步镇塘边综合市场里，一共有4家售卖湿米粉的档口。行动队先查看了档口的食品经营许可证和经营项目，是否有销售散装湿米粉类食品的销售项目；并查看现场销售和贮存湿米粉的场所环境是否卫生清洁，是否做到离墙离地，是否有良好的通风、排气装置，保持空气清新无异味，有没有被日光直接照射；有没有与水产品区域分开，从而防止交叉污染。

行动队检查发现，这4家湿米粉档口的经营条件都符合标准，但部分散装湿米粉打开给顾客选购后，未能及时封口；未在档口显著位置用公示牌或标示牌标明食品名称、生产日期、保质期以及食品生产经营者的名称、地址、联系方式等事项。接下来，东莞市市场监督管理局寮步分局将协调市场管理者对市场内湿米粉档口经营条件进行整改。

在嘉荣超市寮步店里，湿米粉并不算太多，包含米粉、河粉、珍珠粉等市民常吃的湿米粉种类，与松糕、豆腐等食品摆放在同一冷藏柜中。与农贸市场相比，超市里的湿米粉产品按照一定分量用一次性餐盘和保鲜膜进行了包装，并放在冰箱

明春桥头赏花 请到“七彩花田”

文/图 羊城晚报记者 秦小辉 通讯员 莫村玲



“春赏菜花，夏赏荷”已经成为东莞市桥头镇最响亮的旅游文化名片。今年，桥头镇在多年种植油菜花的成功经验上，将在桥头荷花产业园打造1000亩的七彩花田，到了明年春节前后便可供市民观赏。另据悉，为了让莲湖土壤“休养生息”，减少病虫害的侵蚀，今年桥头莲湖暂不种植油菜花。

记者走进桥头荷花产业园看到，园内多处原本长满杂草的空地，已经全部清理完毕，电线、监控、路边石基等已经全部安装好，推土机正在空地上翻土作业，工作人员也在旁边清理碎石和杂草。据桥头荷花产业园的负责人介绍，桥头今年计划在荷花产业园打造七彩花田，从10月初开始开展清理园内杂草和松土整地，道路两侧及劣质地进行改良，栽种前犁地、耙地、开沟耙地等工作。目前，园内所有安排种植的地块已经全部清理完毕，接下来是灌装安装、准备11月初开始播种。

据桥头农技中心农艺师邓志平介绍，桥头镇七彩花田选择了多个花卉品种，由于每个花卉品种的生长期不同，农技人员会错开播种，以保证所有花卉品种都能在春节前后集中盛开。第一批可能在11月初开始撒播，其后会在11月中旬、12月初播种，预计春节前后一个星期会迎来盛花期。据了解，桥头镇七彩花田

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥/美编 夏学群/校对 周勇